

移民岁月

开栏语

你是否还记得火车站轰鸣的汽笛声、站台上高亢的歌曲、几十万支宁人员背负着青春理想奔赴祖国最需要的地方。匮乏的物质没有磨灭掉生活的情趣,他们激情燃烧。

几十年沧桑巨变,几代人无私奉献,宁夏,这片崭新的土地,留下了拓荒者的清晰足迹……

为褒扬新中国成立以来,对宁夏建设作出巨大贡献的各类移民,充分发挥人民政协大团结大联合的优势,进一步凝聚全区人民努力建设美丽新宁夏的信心和力量。2020年1月,自治区政协全面启动了新中国成立后宁夏移民资料征集工作,抢救性的开展了人物采访和有关实物资料的征集工作。

今日起,本版开设《移民岁月》专栏,对宁夏移民历史研究中,挖掘出的珍贵史料及感人故事进行刊登,与广大读者一起回顾那段难忘的岁月。

四方干部支宁来

刘天明

1949年9月,中国人民解放军十九兵团解放了宁夏,成立了银川市军事管制委员会,随后的3个月中,军管会完整地接收了旧省、市政府的机关、人员、档案及大小单位110多个。根据中共中央关于对旧人员采取包下来的方针,对原国民党宁夏省政府人员进行了处理:军事系统留用了1700名,遣散了7322名;行政系统的均先送军管会办的行政人员临时训练班学习,经1个月零4天的学习,依各人情况及志愿予以适当安置。据统计,对6100多名旧员人员根据不同情况作了适当安置,留用3700多名,旧政府的干部仅留用了一半多,大量的干部队伍空缺急需填补。

1949年宁夏刚解放时,有原中共宁夏工委单线联系的地下党员80余名,且多为农民。其中的一部分转为各级政府和党的组织中的正式干部,但远远不能适应新政权对干部的需求。为了解决干部奇缺的困难,原三边地委、中共宁夏工委从陕、甘、宁革命老区和十九兵团派遣干部684名,又从华北人民革命大学、西北人民革命大学分配来约400名新干部,建立了各市、县、旗党政

机构,并配备了区一级(相当于乡镇一级)基层干部。截至1950年底,全省共有在职干部6700人,其中少数民族干部627人,占干部总数的9.36%。中共党员干部1844人。可见,仅1年多的时间,从外省迁移干部近3000人。

1951年至1954年撤省,从外省区又陆续调配了一批批的干部到宁夏,充实到各部门中。例如,据《宁夏邮电志》记载:1953年6月20日,邮电部从山东德陵速成师范调20名青年来宁夏邮电部门工作;同年10月,邮电部又从山西革命老区调80名干部支援甘肃、宁夏、青海,其中调入宁夏16人,以充实宁夏省邮电局及基层邮电部门领导力量。据统计,从1950-1954年的5年中,宁夏按照“德才兼备”的标准培养选拔、外调了大批干部,建立健全了各级组织,充实了各个行业的领导力量,干部总数由1950年底的6700人发展到1954年的12994人。

1957年11月,中央决定成立中共宁夏回族自治区工作委员会。中央规定:宁夏回族自治区机关按丙等省的编制配备。自治区的干部调配,主要来源有四个方面:一是将宁

夏撤省时并入甘肃省省级机关的干部

基本上调回宁夏,并由甘肃省省级各业务单位调来一部分干部充实自治区机关,以便掌握当地工作情况;

二是关于自治区回族干部调配问题,除从自治区所辖地专署(州)调配一部分外,从中央有关机关和内地各省市抽调一批;三是由中央有关部门调配一定数量的业务干部;

四是由于高教部、教育部及中央各企业、事业单位的干部学校抽调一批回汉学生,依其所学专业分配到自治区各业务部门。

按照中央的上述安排,宁夏回族自治区成立之际,为了尽快建立自治区各级党政机关和企事业单位领导班子,在中央的关怀和各兄弟省、市、区的大力支持下,先后从外地调入宁夏的各级各类干部6557名,占自治区干部总数的31.6%,其中党团员占55%,回族干部占13%,各级领导骨干占10.4%,技术干部占23.6%。这批干部中的大部分都具有较高的文化水平、专业知识和一定的实际工作经验,根据“全面安排、重点配备”的原则,绝大部分都分配到自治区级党政机关和新扩建的厂矿及水电系统。

中国工农红军长征将台堡会师纪念碑

吴强国 整理

中国工农红军长征将台堡会师纪念碑,位于固原市西吉县城南30公里处的将台堡,是为纪念中国工农红军三大主力会师暨长征胜利60周年而建。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民为纪念碑题写了碑名。

1936年夏,红一方面军东征胜利回师陕北,中共中央作出了三大主力红军会合的战略决策。5月中旬,红一方面军改编为西方野战军,由彭德怀任司令员兼政委,挥师西征,迎接二、四方面军。7月初,红二、四方面军在甘孜会师后并肩北上,挺进甘肃。9月中旬至10月初,三个方面军相继向静宁、会宁和今西吉将台堡(时属隆德县)地区集结,形成夹西

鉴于将台堡会师是红军长征最

后结束地,为纪念中国工农红军三大主力会师暨红军长征胜利60周年,经宁夏回族自治区党委报请中共中央宣传部批准,在将台堡修建“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”。中共中央同意将1936年10月22日定为“红一、二、四方面军胜利会师之日”。

纪念碑由宁夏展览馆和建筑设计院联合设计,宁夏展览馆和西吉县建筑公司共同承建。1996年8月9日奠基,10月9日落成,10月22日隆重举行揭牌仪式。

纪念碑由碑座碑身和碑顶雕像三部分组成,全高22.8米。碑顶是雕刻的3.5米的三位英姿勃发的红军头像,象征三军会师;碑身高10.96米,汉白玉雕制而成,江泽民题写的“中国工农红军

长征将台堡会师纪念碑”16个刚柔相济、气势恢宏的红色大字镌刻在碑阳;

碑身下部的8幅精工浮雕,战略大转移、遵义大转折、强渡大渡河、过雪山草地、路过回民区、翻越六盘山、三军大会师,胜利到延安,再现红军长征历史画卷;由书法家朱其善书写的碑文,铭志红军三大主力会师的千秋功业;高8.4米的碑座,砌有6个台阶,象征红军长征胜利60周年,三面台阶向中心汇聚,呼拥碑身从古城堡中拔地而起,寓意深邃。纪念碑倚山堡向东而立,集山川之灵气、撼天地之雄魂、造型别致、气势宏伟。它告世人:先烈浩气,与日月同辉;长征精神,共江河永存。

(摘自1999年11月出版的《宁夏文史》)

国民党八十一军起义经过

马惇靖

来,他愿不愿意走?”

我答:“父亲的意思是他年纪大了,再加上家口重,如果出走,日后的生

活如何办呢?”

他说:“难道你父亲不怕共产党害他吗?”

我答:“父亲想共产党不一定会害他的。”

我问:“你走后宁夏又怎么办?”

他答:“给共产党送礼就要送全

礼,我先走重庆,接着叫老大走(名马

敦厚,当时任宁夏骑兵指挥官),因老

大沉不住气,又不听老二的话(老二马

敦厚当时任宁夏兵团司令官),留下他

会误事的,到必要时再让老二走。”

因为马鸿逵比较忙,我们的谈话

到此就结束了。当天我就返回中宁,

将去银川的情况告诉了父亲。

九月中旬,人民解放军开始向宁

夏进军,我便将驻中宁的八十一军军

部、部队及家眷全部搬迁中卫县,同

时电令驻靖远北湾的两个团速撤回中

卫。这两个团连日行军,部队疲劳不

堪,故决定到离中宁县城约七华里的

黄河对岸休息,生火做饭,未待饭熟,

这两个团就被解放军包围,并全部解

除武装,此时人民解放军第十九兵团

主力到达中宁县,又得悉十九兵团

六十三军的一个师已经由北路进军,

直逼中卫,形势紧张异常。当时我约请

中卫县的绅士们到军部开会。我对他

们讲了两件事:八十一军决不抵抗解

放军,请他们转告中卫县的老百姓,不要

惊惶;请他们出城四十华里的沙坡头迎

接解放军,并向解放军说明八十一军决

不抵抗解放军,请他们缓进。

就在这时,我接到中宁县石空堡驻军的电话,说解放军派代表来了,让我前去商谈和平之事。当时我立即派少校参谋杨子俊到中宁与解放军接洽,因他胆小未能商谈出任何结果就回来了,解放军方面又带话让另派人商谈。十八日我又派马培清为代表前往联系,黄昏时他带着和谈条件回来要我研究,如同意就可达成协议,并提出要在十九日上午十二时在黄沙滩上签字,如逾期不到,解放军就要开炮。

当时兵临城下之紧迫时刻,父亲又不在身边。自己毫无主张,打算进沙窝暂时回避,又想到自己如离开军队,军队必然发生变事,老百姓受害,实感罪责难逃,如再拖延时间,解放军开炮,部队自然溃散,家庭个人均有生命之忧,事业更无保障……

我在束手无策进退两难的情况下,只好下最大的决心,为了国家,为了人民,为了家族,为了个人,坚决响应解放军的号召,走和平之路,决定赴约签字。

九月十九日上午十一时许,我便带着马培清及两位亲戚,乘羊皮筏子到沙滩上。不多时对岸开来了两辆吉普军车,解放军代表下车也乘羊皮筏子到沙滩上。来的代表是解放军第十九兵团的军政委。见面后我提出沙滩上谈话又不方便,不如到中宁县城商谈签字,开始解放军方面怕我们有顾虑不去中宁,经我恳切提出,他们也同意,就在这和谐的气氛中我们一同过了黄河,并乘解放军的汽车到中宁县城。

在那里我见到了十九兵团六十

四军军长曾思玉,经过正式谈判之

后,于十九日十九时在协议上签字,还照了像,十九兵团代表是曾思玉军长,八十一军代表就是我。曾军长设宴款待了我们,当天黄昏时解放军送我们到黄河,我们即乘羊皮筏子过了黄河到石空堡,九月二十日我将家眷由银川到石空堡,当天夜幕由石空堡赶回中卫。同一天父亲由绥远回到银川,到大坝附近与马培清通了电话,经马培清讲明经过,他方知我部起义,父亲也放心了。本想签字后我就准备离开部队,可是通过谈判签字之过程,我认识到共产党解放军并不是我们所想的那样可怕,在签字过程中解放军代表又谈到八十一军改编后仍然要我负责,所以原打算逃避的思想没有了。

我到中卫的第二天也就是九月二十一日,立即集合在中卫驻扎的官兵,向他们宣布我军正式起义签字了,大家闻之无不欢呼庆贺。

此时解放军通过中卫继续向银川进军,真是军纪严明,人民欢迎,完全呈现出一片胜利气象。

签字后不几天,十九兵团就派来了政工人员约300多人到中卫,立即按規定将这些同志分配到各师、团、营、连,并改编八十一军为西北野战军独立第二军,任命我为军长,任命十九兵团联络部长甄华为军政委。同年九月底宁夏军区司令员、副司令员(司令员姓王名字我记不清,副司令员名叫曹又参)到中卫,十月一日举行授旗仪式。(摘自《宁夏文史》)

往事回顾

红军长征中“宁夏战役计划”始末

卢钰涛

红一、四方面军在会宁会师后,1936年10月11日,中共中央和中央军委发布了《十月份作战纲领》,即宁夏战役计划。其要点是:一、二、四方面军会师后,集中向北发展,在西兰大道以北、黄河以东、同心以南、环县以西的地域内,三军密切配合,打几个歼灭战,对尾追红军之敌予以狠狠打击,而后消灭马鸿逵势力,占领宁夏,把陕北、陇东、宁夏作为根据地和大后方。

10月13日,毛泽东又致电

彭德怀,要求“按照十月作战纲领准备,作出宁夏战役纲要,与朱张面商后提出于军委。”据此,23日,朱德、张国焘与彭德怀、徐海东等在打拉池会面时,商讨了宁夏战役计划。当日,彭德怀致电毛泽东,提出宁夏战役分两步进行:第一步,以西方野战军主力占领黄河沿岸,以四方面军之第四、三十军攻击中卫,牵制马鸿逵;第二步,渡过黄河,控制宁夏门户,以一部兵力袭击定远营,相机攻占宁夏省会。次日,毛泽东复电同意。红军各部队都按照计划,作战前准备。

正当此时,战局发生了重大变化。蒋介石令胡宗南、王均、关麟征、毛炳文等部,由朱绍良指挥,以近30万人的优势兵力向红军大举进攻,并令东北军王以哲部及宁夏马鸿逵、马鸿宾部协同中央军作战。蒋介石还亲临西安督战,企图将红军消灭于黄河以东的甘肃、宁夏境内。10月23日,红军占领会宁,胡宗南第一军、王均第三军先后攻占静宁、界石铺。在阻击敌人的激烈战斗中,红五军副军长罗南辉光荣牺牲。敌军在飞机的掩护下,向打拉池和海原地区猛进,妄图以优势兵力压迫红军于靖远,在黄河以东地区围歼之。

鉴于战局的突变,党中央及时调整了宁夏战役计划。10月25日,中央军委领导致电红军总部及三个方面军领导人,指出红军应先击破南敌,再集中向北。并决定先以三个方面军主力进行海打战役、击破南敌,停止敌人追击。同时,为了给下一步向北攻取宁夏创造条件,决定红四方面军以大部分兵力参加海打战役,并以两个军西渡黄河,尔后转向宁夏之中卫、定远营行动。10月25日,红三十军在靖远

虎豹口渡过黄河,红九军也跟进渡河,至30日,红四方面军总指挥部、直属队和红五军全部渡河。

按照海打战役部署,红四方面军未渡河之四军、三十一军正面阻击尾追红军之王均第三军,红一方面军从侧后进攻,将其消灭在打拉池一带。但是张国焘当面表示同意,背后却密令四军、三十一军撤离前敌总指挥部指定位置,致使红军主力右翼完全暴露在敌人面前,海打战役计划未能实现。

10月30日,蒋介石发布总命令,胡宗南、王均、毛炳文等部加紧进攻红军,胡宗南部第一军孤军深入豫旺地区,分三路追击红军,战局日趋紧张。11月1日,彭德怀与朱德、张国焘、贺龙、任弼时在海原关桥堡会商,决定在海原、打拉池大道以北寻找战机,消灭胡宗南部两个师,以停止其追击,继续执行宁夏战役计划。后因我军行动意图暴露,敌人不再进攻,关桥堡歼敌计划未能实现。

此后,红军主力向东转移,国民党军进至靖远至海原一线,并打通了增援宁夏省城的道路,隔断了河东红军主力和河西部队的联系。这样,宁夏战役计划被迫中止。

11月8日,中共中央提出“作战新计划”,提出以三个方面军主力,经陇东地区进入陕西,于适当时机渡河入晋,寻求直接对日作战。西路军在河西一带创建根据地,以直接打通远方为任务。之后,按照中央指示,彭德怀、朱德、张国焘、贺龙、任弼时、张浩(即共产国际代表林育英)在王家庄召开了重要军事会议。会议确定了继续诱敌深入,在豫旺、盐池、环县之三角地带作战,伏击歼灭胡宗南部先头部队。17日,红三十一军和红四军在萌城地区猛烈打击胡宗南部第一师,共毙伤敌团长以下官兵600余人,缴获一大批枪支弹药,并击落敌机一架。21日至22日,取得山城堡大捷,取得一、二、四方面军会师后的第一次大胜利。

12月12日,震惊中外的西安事变发生。在中国共产党的努力下,蒋介石被迫接受“停止内战,共同抗日”主张,西安事变和平解决。西安事变的和平解决,成为由国内战争向抗日民族解放战争转变的枢纽。

(作者单位:自治区党委党史研究室)

知青在宁夏

金色八月 沙枣飘香

张玉英

金色的八月,沙枣飘香。塞上银川,喜事连连。在这喜获丰收的季节里,我们欢聚一堂,隆重纪念杭州知青支宁40周年。值此之际,我代表中共永宁县县委、县人大、县人民政府、县政协和全县20万回汉各族人民对杭州支宁知青的归来表示热烈的欢迎!向给予这次活动以大力支持和帮助的区市领导、各界人士及新闻界媒体的同志表示衷心的感谢!向一直关心和支持永宁发展的朋友们表示诚挚的谢意!

钱塘江、黄河一脉相连,杭州知青、永宁人民情深意长。曾记得,40年前,一批朝气蓬勃、意气风发的杭州知青,远离故乡、亲人,千里迢迢,来到贫瘠、荒凉的大西北,在永宁县安家落户,一干就是10年、20年,甚至大半辈子,人生最美好的年华奉献给了这片滚烫的黄土地。艰难的岁月,磨砺了你们坚忍不拔、刚正不阿的品格,历经无数风雨,你们与永宁人结下了深厚的友谊。返回杭州后,你们克服重重困难,实现了人生二次、三次创业的成功,抒写了知识青年无私奉献、自强不息的壮丽篇章!

你们是无数创业者的出色代表,也是永宁人民永远的骄傲!毅然留下来的知青同志,承受了人生巨大的压力,凭着对第二故乡难以割舍的眷恋,和永宁人民同呼吸、共命运,为永宁的